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Информация от Европейския орган по безопасност на храните за 

преоценка на токсичността на Бисфенол А 

 

 

 

На 30 юни 2017г. Европейският орган по безопасност на храните (EFSA) 

публикува на официалната си интернет страница информация, относно проекто подход 

за преоценка на токсичността на Бисфенол А [1]. Новият подход за преоценка 

представлява "научен протокол", с който се определя предварително обхватa, 

методологията и информацията, която е нужна преди самата оценка да започне през 

2018г. 

Известно е, че Бисфенол А (ВРА) 

преди всичко се използва като мономер 

при производството на поликарбонатни и 

епоксидни смоли. Поликарбонатите имат 

широк спектър на приложение, като 

например за производство на домакински 

съдове (чинии, чаши, кани), огнеупорни 

кухненски съдове, кутии за съхранение на 

храни, шишета и контейнери за вода, 

използват се при производството на водопроводни тръби и др. Епоксидните смоли се 

използват широко за получаването на защитни покрития на консервни кутии за храни и 

напитки, съдове, а също и за облицовка на металните капачки на стъклени буркани и 

бутилки. Те също така успешно се прилагат и като защитни покрития, конструктивни 

композитни материали, лепила и др.  

Въз основа на нови данни и методологии през 2015г. EFSA понижи приемливата 

дневна доза (TDI) до 4 мг/кг телесно тегло на ден (mg/kg bw/day) [2]. Това е стойност, 

която е 12,5 пъти по-ниска от предишното ниво (50 mg/kg bw/day). TDI представлява 

количеството на дадено вещество (изразено спрямо телесното тегло), което може да се 
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приема всеки ден в продължение на цял живот, без осезаем риск за консуматорите. 

Човешката хранителна експозиция на BPA, включително и тази на бебета и деца, се 

оценява да бъде под TDI. В това научно становище на Панела на EFSA: „Mатериали в 

контакт с храни, ензими, ароматизанти и спомагателни средства (CEF)“ прави 

заключение, че най-високата открита хранителната експозиция на BPA, (която включва 

бебета, деца и юноши), е под приемливата дневна доза (t-TDI) от 4 мг/кг телесно тегло 

на ден. Това показва, че няма опасност за здравето на хората от BPA, в очакваните нива 

на експозиция. В допълнение CEF Панелът заключава, че главните оценки за агрегирана 

експозиция на BPA, чрез хранителен режим и нехранителни източници (прах, играчки, 

козметика и термочувствителна хартия) за най-застрашените групи (такива, като 

кърмачета, деца и юноши), също е под приемливата дневна доза (t-TDI) от 4 мг/кг 

телесно тегло на ден, което показва, че загрижеността от здравен проблем за хората от 

BPA е ниска в приблизителните нива на експозиция. Въпреки това, CEF Панелът 

отбеляза, че съществува значителна несигурност в оценката на експозицията за 

нехранителни източници. 

Анна Кастолди, която е учен от EFSA и ръководи разработването на протокола, 

в свое изказване казва, че за първи път EFSA прави обществена консултация, която е по 

"научен протокол". По този начин се предоставя възможност на специалисти и 

обществеността да информират EFSA за своята научната информация по отношение на 

BPA, преди тя да направи своята нова преоценка през 2018г. Всички заинтересувани 

страни, могат да изпращат своите коментари/информации към EFSA до 3 септември 

2017г., като за целта трябва да попълнят онлайн формуляр.  

"Научният протокол" ще обхваща следните проблеми свързани с BPA, които ще 

бъдат взети под внимание при преоценката: 

- потенциалните последици за здравето (възпроизводството, нервната система) 

и специфичните въпроси, които трябва да бъдат разгледани за всеки тип 

ефект; 

- методи за събиране на доказателства (информация) - как да се извършва 

търсенето на наличната литературата и кои информационни източници да 

бъдат включени; 

- методи за проучвания - скрининг на бази данни, допустимост на 

проучванията, видове изследвания (например на хора или животни); 

- методи за събиране на данни от проучвания (например осигуряване на 

качество на данните, избягване на пристрастия и др.). 
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